
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΙΚΑ ΘΕΜΑΣΑ- ΦΡΟΝΣΙΖΩ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

POSIDONIA OCEANICA



ΣΙ ΓΝΩΡΙΖΕΣΕ ΓΙΑ ΣΑ ΛΙΒΑΔΙΑ ΣΗ 
ΠΟΕΙΔΩΝΙΑ (posidonia oceanica) ;



Η ποςειδωνία θ ωκεάνιοσ (Posidonia oceanica) είναι 
είδοσ καλαςςίου φανερογάμου (πρόκειται για 

ανώτερο φυτό και ιαλάςςιο αγγειόςπερμο, αν και 
λανιαςμένα ςυχνά το αποκαλοφμε «φφκια») 

ενδθμικό ςτθ Μεςόγειο κάλαςςα.



Η ιςτορία τθσ ξεκίνθςε πριν από 70 με 100 εκατομμφρια 
χρόνια, όταν ανκιςμζνοι χερςαίοι πρόγονοί τθσ αποίκθςαν 
τον βυκό των ωκεανϊν δθμιουργϊντασ ζνα νζο μοναδικό 

καλάςςιο οικοςφςτθμα.



χθματίηει μεγάλα υποκαλάςςια λιβάδια 
που αποτελοφν ςθμαντικό μζροσ του 

οικοςυςτιματοσ.



Σα λιβάδια Ποςειδωνίασ προςφζρουν ανεκτίμθτα οφζλθ 
ςτο περιβάλλον και τον άνκρωπο, ενϊ ζχουν καταφζρει

να επιβιϊςουν ςε όλεσ τισ αλλαγζσ και τισ ακραίεσ 
κλιματικζσ ςυνκικεσ από τθν εποχι των δεινοςαφρων 
μζχρι και ςιμερα. Θα καταφέρουν όμωσ να αντέξουν

τον ςφγχρονο άνιρωπο;



Ο καρπόσ τθσ διαςπείρεται ελεφκερα, επιπλζει και 
είναι γνωςτόσ ςτθν Ιταλία ωσ «θ ελιά τθσ 

κάλαςςασ» (l'oliva di mare).



Αναπτφςςονται εξαιρετικά αργά (1 εκατοςτό ανά 

ζτοσ) και ηουν ζωσ αρκετζσ χιλιάδεσ χρόνια.



Η οικονομικι αποτίμθςθ των υπθρεςιϊν που 
προςφζρουν οι Ποςειδωνίεσ ανά εκτάριο λιβαδιοφ, 

υπερβαίνει κατά πολφ αυτι των κοραλλιογενϊν 
υφάλων και του τροπικοφ δάςουσ του Αμαηονίου.



Η επιφάνεια τθσ Μεςογείου που καλφπτουν οι 
λειμϊνεσ τθσ ανζρχεται ςτα 37.000 τ.χλ., δθλαδι 

ποςοςτό περίπου 1-2% τθσ ςυνολικισ τθσ επιφάνειασ



Μπάλεσ ινϊδουσ υλικοφ από το φφλλωμά τθσ, 
γνωςτζσ ωσ μπάλεσ του Ποςειδϊνα, ξεβράηονται ςτισ 

κοντινζσ ακτζσ.



Ανικει ςτισ κοινωνίεσ μαλακοφ 
υποςτρϊματοσ με μζγιςτο βάκοσ 

εξάπλωςθσ τα 50 μζτρα.





ΕΝΑ ΧΑΡΣΗ ΠΟΤ ΕΙΝΑΙ ΑΚΟΜΗ ΑΣΕΛΗ
τον χάρτθ τθσ Μεςογείου, θ Ποςειδωνία μοιάηει με μια 

λεπτι πράςινθ κορδζλα που καλφπτει ζνα μεγάλο μζροσ τθσ 
ακτογραμμισ. Σα λιβάδια τθσ είναι ορατά από ψθλά, ακόμα 
και από το διάςτθμα όπωσ ζχουν δείξει φωτογραφίεσ από 

τον Διεκνι Διαςτθμικό τακμό.



Η ςυνολικι τθσ ζκταςθ υπολογίηεται ςε περιςςότερα από 
20.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα, τα οποία ζχουν μζχρι 

ςτιγμισ καταγραφεί ςε όλα τα πλάτθ και μικθ τθσ 
Μεςογείου.



τισ ελλθνικζσ κάλαςςεσ, τα λιβάδια Ποςειδωνίασ εκτιμάται ότι 
καταλαμβάνουν περιςςότερα από 2.500 τετραγωνικά χιλιόμετρα, 

καλφπτοντασ το 70% τθσ ακτογραμμισ, ενϊ το μεγαλφτερο μεςογειακό 
λιβάδι που ζχει εντοπιςτεί μζχρι ςιμερα βρίςκεται ςτθν Συνθςία.



Η γνϊςθ μασ ωςτόςο για τα μοναδικά αυτά υποκαλάςςια 
μπλε δάςθ παραμζνει περιοριςμζνθ και αποςπαςματικι, 
με ςθμαντικι ζλλειψθ δεδομζνων για τθν ζκταςθ και τθν 

κατάςταςθ τουσ ςε αρκετζσ μεςογειακζσ χϊρεσ.







Σο γζνοσ Posidonia, ςφμφωνα με κατάταξθ ςε πζντε 
χλωριδικά ςτοιχεία των taxa, ανικει ςτα Κοςμοπολίτικα 

είδθ, κακϊσ αναπτφςςεται ςε όλα τα γεωγραφικά μικθ και 
πλάτθ τθσ Τφθλίου.



Περιςςότερα από 300 είδθ φυτϊν και πάνω από 1.000 είδθ 
καλαςςίων ηϊων ηουν ςτα λιβάδια Ποςειδωνίασ, μεταξφ 

αυτϊν πολλά από τα ψάρια αλιευτικισ ςθμαςίασ.



Πρόκειται για οικοτόπουσ με κεμελιϊδθ ρόλο ςτθ 
διατιρθςθ τθσ υγείασ και παραγωγικότθτασ των

καλάςςιων οικοςυςτθμάτων. Πρϊτον, αποτελοφν
τόπουσ αναπαραγωγισ και λειτουργοφν ςαν 

βρεφοκομεία για πολλά είδθ. Η τοπικι αλιεία πλιττεται 
όταν τα λιβάδια ποςειδωνίασ εξαφανίηονται.



Δεφτερον, αποτρζπουν τθ διάβρωςθ των ακτϊν μζςω των 
ριηωμάτων και των φφλλων τουσ. Με τθν αποψίλωςθ των 

καλάςςιων λιβαδιϊν πολλζσ παραλίεσ απειλοφνται με 
ςυρρίκνωςθ ι και εξαφάνιςθ.



Σρίτον, όπωσ και τα χερςαία φυτά, τα υποβρφχια δάςθ δεςμεφουν 
άνκρακα  CO2 από τθν ατμόςφαιρα (και ςυνεπώσ ελευιερώνουν 

οξυγόνο  Ο2) μζςω τθσ διαδικαςίασ τθσ φωτοςφνκεςθσ.



Όπωσ τα δάςθ τθσ ξθράσ, ζτςι και τα υποκαλάςςια 
μπλε δάςθ παράγουν άφκονο οξυγόνο. Ζχει 

υπολογιςτεί πωσ ζνα τετραγωνικό μζτρο καλάςςιου 
λιβαδιοφ παράγει ζωσ και 14 λίτρα οξυγόνου τθν 

θμζρα. Παράλλθλα, τα καλάςςια λιβάδια ζχουν πολφ 
μεγάλεσ δυνατότθτεσ δζςμευςθσ άνκρακα (CO₂). Σα 

λιβάδια τθσ Ποςειδωνίασ μαηί με τα μαγκρόβια 
δάςθ και τουσ αλμυρόβαλτουσ χαρακτθρίηονται ωσ 

οικοςυςτιματα Μπλε Άνκρακα, ακριβϊσ επειδι 
είναι ιδιαίτερα αποτελεςματικά ςτθν απορρόφθςθ 
του διοξειδίου του άνκρακα από τον αζρα και ςτθ 

μετατροπι του ςε φυτικι οργανικι φλθ.



Η Οδθγία πλαίςιο για τα νερά 2000/60/ΕΚ*6+ ορίηει τθν 
οικολογικι κατάςταςθ κάκε υδάτινου ςϊματοσ ϊςτε να 

αξιολογείται βάςει βιολογικϊν ποιοτικϊν ςτοιχείων, όπωσ 
το φυτοπλαγκτόν, τα μακρόφυτα (μακροφφκη, 

αγγειόςπερμα), βενκικά αςπόνδυλα και θ ιχκυοπανίδα και 
βάςει υδρομορφολογικϊν και φυςικϊν-χθμικϊν ςτοιχείων. 

Ωσ βιοτικοί δείκτεσ τθσ ρφπανςθσ είναι είδθ τα οποία είναι 
ιδιαίτερα ευαίςκθτα ςε ζνα ρφπο και δίνουν πλθροφορίεσ 

για τθ διαβάκμιςθ του ρφπου ςτο μζςο, με τθν απουςία του 
είδουσ ςτθν κοινότθτα, ακόμθ και πριν τα αποτελζςματα τθσ 

ρφπανςθσ γίνουν αντιλθπτά ςε μεγάλθ κλίμακα.



υχνά κατά τθν απόκεςθ νεκροφ 
υλικοφ τθσ P. oceanica μετά τθν 
ολοκλιρωςθ του βιολογικοφ τθσ 
κφκλου, υπάρχουν αντιδράςεισ 
από τουσ πολίτεσ για "ρφπανςη 

των ακτών" και μείωςθ τθσ 
προςβαςιμότθτασ ςε αυτζσ. 

υγκεκριμζνα, τθν περίοδο του 
φκινοπϊρου, αυξάνεται θ 

ποςότθτα τθσ απόκεςθσ νεκροφ 
βιολογικοφ υλικοφ ςτισ ακτζσ. 

Παράλλθλα, αυτό το υλικό 
προςφζρει προςταςία ενάντια ςτθ 
παράκτια διάβρωςθ και τθ μείωςθ 

παράκτιων ιηθμάτων λόγω τθσ 
κυματικισ δράςθσ και των 

παράκτιων ρευμάτων.



Σα ξεραμζνα αυτά καλάςςια αγγειόςπερμα (ανϊτερα φυτά) πρζπει 
να μζνουν ςτθν ακτι. Η δε απομάκρυνςι τουσ με ειδικά μθχανιματα 

δεν είναι μόνο επιηιμια για τισ ακτζσ, αλλά και παράνομθ. Αυτό απαντά 
το "Ινςτιτοφτο Ωκεανογραφίασ" του ΕΛΚΕΘΕ ςε ερϊτθμα 

του υνθγόρου του Πολίτθ, με αφορμι τθν καταγγελία πολιτϊν.



φμφωνα με το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε., πρόςφατο ευρωπαϊκό 
ερευνθτικό πρόγραμμα ανζδειξε τθ ςθμαςία των 

εκβραςμζνων ςτθν άμμο καλαςςίων αγγειοςπζρμων, για τθν 
ιςορροπία και τθν υγεία των παράκτιων οικοςυςτθμάτων, 
απορρίπτοντασ κατθγορθματικά το ενδεχόμενο να είναι 

επικίνδυνα για τθν υγεία.



Οι πιο ςυνθκιςμζνεσ απειλζσ που αντιμετωπίηουν τα λιβάδια 
ποςειδωνίασ είναι θ αλιεία με ςυρόμενα εργαλεία 

(μθχανότρατεσ, γρι-γρι), τα αγκυροβόλια, οι παράκτιεσ 
υποδομζσ και δραςτθριότθτεσ, θ ρφπανςθ από 

υδατοκαλλιζργειεσ, ο ευτροφιςμόσ κακϊσ και θ ανάπτυξθ 
ανταγωνιςτικϊν ειςβολικϊν ειδϊν. 



Κάκε φορά που μία άγκυρα ρίχνεται ςε λιβάδι 
ποςειδωνίασ, θ ηθμιά χρειάηεται δεκαετίεσ (θ και 

αιώνα –για εκτεταμένη ζημιά) για να αναπλθρωκεί.







Σα παραςυρόμενα δίχτυα βυκοφ, κακϊσ και θ 
καταςκευι ξενοδοχείων, λιμανιϊν και άλλων υποδομϊν ςτισ 
ακτζσ τθσ Μεςογείου, αυξάνουν τθ ποςότθτα ιηιματοσ που 
μεταφζρεται ςτθ κάλαςςα, αυξάνοντασ ζτςι τθν κολότθτα 

του νεροφ.



Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα να μειϊνεται το φωσ που φτάνει 
ςτον πυκμζνα τθσ κάλαςςασ, ενϊ το ίηθμα καλφπτει τα 

φφλλα τθσ.



Φυςικά, τα πολλά απορρίμματα που ρίχνονται ςτον 
πυκμζνα είναι ςθμαντικόσ παράγοντασ καταςτροφισ.





Εδϊ, εμείσ μποροφμε να κάνουμε τθ 
διαφορά: να φροντίηουμε να ΜΗΝ 

υπάρχουν ςκουπίδια ςτισ ακτζσ μασ!



Σζλοσ, μεγάλθ απειλι για τθν ποςειδωνία αποτελοφν δφο 
ειςβολικά είδθ φυκιϊν, θ Caulerpa racemosa και θ Caulerpa
taxifolia, που ζχουν ειςβάλλει ςτθν Μεςόγειο και παίρνουν 

τθ κζςθ τθσ, μειϊνοντασ ζτςι τθ χωρικι εξάπλωςθ των 
λειμϊνων ποςειδωνίασ και άρα και των οργανιςμϊν που 

διαβιοφν μζςα ςε αυτοφσ.



Η ειςβολι αλλόχκονων ειδϊν μπορεί να προκαλζςει ςτθν Posidonia 
oceanica οξειδωτικό ςτρεσ, καταςτροφι κυττάρων και κάνατο. Σα 

ειςβολικά είδθ ςυχνά παράγουν τοξίνεσ που αποτελοφν απειλι των 
ενδθμικϊν ειδϊν, ενϊ επιπρόςκετα προκαλοφν ςκίαςθ 

και μείωςθ φωτόσ.





Ζνα ειςβολικό είδοσ που επθρεάηει ςθμαντικά 
τουσ λειμϊνεσ του Posidonia oceanica είναι το

Lophocladia lallemandii. Σο ροδοφφκοσ Lophocladia 
lallemandii, ειςβάλει ςτουσ λειμϊνεσ τθσ με 

ιδιαίτερο τρόπο.





Η ειςβολι του Lophocladia lallemandii προκαλεί
μείωςθ του μεγζκουσ και του βάρουσ του ριηϊματοσ 

του Posidonia oceanica, νζκρωςθ των φφλλων
και τελικά τον κάνατο των φυτϊν.



ΜΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΠΟΛΤ -ΠΟΛΤ ΑΡΓΗ
Σα φυτά τθσ Ποςειδωνίασ αναπτφςςονται μόνο 

μερικά εκατοςτά τον χρόνο, περίπου ζνα μζτρο μζςα 
ςε ζναν αιϊνα, και ανκίηουν κάκε τζςςερα με ζξι 

χρόνια.



Η θλικία οριςμζνων λιβαδιϊν τθσ ζχει υπολογιςτεί 
ακόμα και ςτα 80.000 χρόνια, γεγονόσ που τθν 

κακιςτά ίςωσ και τον αρχαιότερο ηωντανό οργανιςμό 
ςτον πλανιτθ.



Αν το δζντρο τθσ ελιάσ είναι το ςφμβολο τθσ 
θπειρωτικισ Μεςογείου, θ Ποςειδωνία αποτελεί 

ςφμβολο τθσ υποκαλάςςιασ Μεςογείου. Είναι 
ενδθμικό φυτό τθσ μεςογειακισ λεκάνθσ, πράγμα 
που ςθμαίνει ότι δεν ςυναντάται πουκενά αλλοφ 

ςτον κόςμο.



ΣΙ ΚΑΝΟΤΜΕ
Ήδθ από το 2014, ςτο πλαίςιο του Ευρωπαϊκοφ 

προγράμματοσ ΚΤΚΛΑΔΕ LIFE "Ολοκλθρωμζνθ προςταςία 
τθσ Μεςογειακισ Φϊκιασ ςτισ Βόρειεσ Κυκλάδεσ” υπό το 
ςυντονιςμό του WWF Ελλάσ ζχουμε υλοποιιςει δράςεισ 

χαρτογράφθςθσ και εκπονικθκαν μελζτεσ για 
τθν εγκατάςταςθ ναυδζτων ςτθ νιςο Γυάρο με ςκοπό τθν 
προςταςία των ςπάνιων και ςθμαντικϊν ειδϊν οικοτόπων 

του καλάςςιου περιβάλλοντοσ τθσ Θαλάςςιασ 
Προςτατευόμενθσ Περιοχισ.



Από το 2023, ςυμμετζχουμε ςτθν υλοποίθςθ ενόσ 
Μεςογειακισ εμβζλειασ προγράμματοσ για τθν προςταςία 
και τθ διαχείριςθ των λιβαδιϊν Ποςειδωνίασ, διάρκειασ 5 

ετϊν. Σο πρόγραμμα με τίτλο «Μπλε Δάςθ τθσ Μεςογείου» 
(Mediterranean Blue Forests) υλοποιείται υπό το γενικό 

ςυντονιςμό του Μεςογειακοφ γραφείου του WWF 
(Mediterranean Marine Initiative), με τθ ςυμμετοχι 4 

Μεςογειακϊν χωρϊν (Ελλάδα, Γαλλία, Συνθςία και Σουρκία), 
ςε ςυνεργαςία με εξειδικευμζνουσ φορείσ.

Οι περιοχζσ παρζμβαςθσ του προγράμματοσ ςτθν Ελλάδα 
είναι θ Θαλάςςια Προςτατευόμενθ Περιοχι τθσ Γυάρου και θ 

περιοχι Natura 2000 των Μικρϊν Κυκλάδων (χοινοφςα, 
Ηρακλειά, Κουφονιςια, Κζροσ, Αντικζρια).



ΕΤΧΑΡΙΣΩ ΓΙΑ ΣΗΝ ΤΠΟΜΟΝΗ Α


